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Trăinicia.
(m.) Avem lipsă de o legitimare. 

Săptămâna trecută am zis la acest loc 
în un articol, că Maghiarii să bage de j 
seamă de ceea-ce fac, de oare-ce prăpa- j 
ştia dintre ei şi noi, care a fost creată | 
de ei şi care din vina lor zilnic se mă- , 
reşte, mai uşor îi poate înghiţi pe ei 
decât pe noi.

Vor fi unii cari vor considera acea
sta de o simplă frasă de ocasie, zisă 
aşa în treacăt. Vor fi unii, cărora 
aceasta li-se va pără un paradox, de 
oare-ce Maghiarii azi dispun de o mare 
putere, au totul pe mână în această 
ţeară, pe când naţionalităţile şi în spe
cial noi Românii süntem trântiţi la pă
mânt şi după zisele lui Bartha Miklós, 
chiar neesistenţi politiceşte.

Astfel este aceasta în aparenţii, 
dar’ în realitate lucrul stă aşa cum ’l-am 
precisat noi.

Spre ilustrarea acestui adevăr vom 
lua un esemplu real din vieaţa unui 
popor, a Polonilor.

Beksics în o scriere a sa, făcând 
asămănare între Poloni şi Maghiari, să 
esprimă astfel:

»Polonia a căzut, dar’ poporul po
lon trăeşte mai departe. Trăeşte în 
Rusia şi ’şi-a păstrat caracterul naţio
nal şi de rassă în Austria, chiar şi în 
Prusia. După grozava nimicire a formei 
de stat, unitatea naţională polonă viază 
mai departe, cu speranţă în viitor. Un 
esemplu astfel de admirabil despre pu
terea de rassă şi compactitate naţională 
neînfrântă, abia mai esistă în istorie. 
Consolidarea de rassă a noastră şi 
unitatea naţională nu va fi astfel de 
solidă şi oţetită până în timpuri, cari
n u  se p o t  p r e v e d e «. ,

Aşadar’ în privinţa forţei de rassă 
şi a unităţei naţionale. Maghiarii stau 
rău, cu toată lauda lor — pe hârtie şi 
din gură. Şi în aceste residă trăinicia 
unui popor.

Beksics constatându-o aceasta ’şi-a 
adus aminte de slăbiciunea Maghiarilor, 
de câte-ori ei n’au fost la putere. Din 
timpurile mai noue ştim, că d. e. sub 
Maria Teresia, când numai pro forma 
aveau puterea, se germanisau cu droaia 
şi sub marele şi generosul împărat 
Iosif II. ajunseră a fi pitici nemernici. 
Tot asemenea pitici cu slabă resi- 
stenţă au fost partea cea mai mare a 
lor şi după 1849. Şi trebue să ştim, că 
opresiunile aceste au durat abia câteva 
decenii. Ce ar face acest popor, care ca 
un minor are lipsă întru toate de spri- 
ginul statului, dacă ar fi împărţit la mai 
multe state şi ar trebui să poarte jugul 
opresiunei secoli de-a rîndul? Sigur, că 
nu mult arresista.ciarporni iresistibil pe 
calea peirei. în privinţa aceasta Maghiarii 
stau departe de puterea de vieaţă a Po
lonilor şi se aseamănă cu aceştia numai 
în manuarea puterei, pregătindu-’şi prin 
abusuri şi volnicii ei înşişi căderoa.

Să întoarcem însă foaia şi să pri
vim puţin la Români. In privinţa rosi- 
stenţei şi a forţei de rassă Beksics ne 
putea pune alăturea de Poloni. Nu apar
ţinem noi la mai multe state : la Austria, 
la Ungaria, la Rusia ? N'am resistat se
coli de-a rîndul la toate încercările de 
a ne răpi legea şi limba şi am rămas, 
ceea-ce dela început am fost: coloni 
de-ai divului Traian?

Chiar şi în ţările libere, în Munte
nia şi Moldova s’au încercat străinii să 
ne repuie neamul, dar' n ’au reuşit. Gre
cismul prin vicleşug s’a făcut stăpân pe 
ţările române, a pus în jug pe Român, 
dar’ conştienţa naţională nu ’i-a putut-o 
nimici.

Tot astfel n’a reuşit Germanul şi 
Rusneacul în Bucovina şi Maghiarul în 
Ardeal şi Ungaria. în tot locul forţa 
de rassă şi sentimentul naţional s’au 
arătat mai tari decât atacurile duşmane, 
cu toate-că persecuţii mai crunte ca 
Românul abia a îndurat un al doilea 
popor. Atacurile nu veniau incidental, 
ci plănuite cu iscusinţă, răpindu-ne mai 
ântâiu puterea politică, care resida în 
principate şi cneziate, apoi făcând aten

tat la religiune şi acum mai nou la 
limbă şi naţionalitate.

Asemenea Polonilor, moşii şi stră
moşii noştri au suferit, dar’ au resistat 
cu speranţă în viitor. Şi viitorul lor 
este timpul nostru de azi. Sămânţa să- 
mănată de ei a produs frumoase roade: 
o vie conştienţă şi unitate culturală.

Azi faptele de glorie, ca şi lovitu
rile, bucuriile, ca şi durerile se resimt 
în întreg corpul naţiunei, în toate pă
turile şi peste tot locul, unde răsună 
accentele dulcei noastre limbi.

Eată conştienţa şi unitatea na
ţională!

Un frumos esemplu în privinţa acea
sta ni-se petrece sub ochi. Un nemernic 
atacă pe Iancu. Conştienţa vie resimte acest 
josnic atentat şi se revoltă pretutindenea. 
Se fac proteste şi se cere satisfacţie. Presa 
dă alarmă, tinerimea de pretutindenea 
îşi ridică glasul şi în urmă vin bă
trânii, cerând la foruri competente sa
tisfacţie.

Aceasta ar face-o şi Maghiarii în 
asemenea caşuri, — poate să zică cineva. 
Da, e adevărat, dar’ e deosebire în lucru.

Dacă ar face-o Maghiarii azi n’ar fi lucru 
mare, căci nu se espun, nu riscă nimic. 
N’au făcut însă lucruri asemenea pe 
timpul absolutismului, când primit-au 
lovituri. Noi o facem azi sub absolu
tismul constituţional maghiar. O fa
cem şi ne vom espune totdeauna 
în asemenea caşuri, căci aşa pretinde 
onoarea naţională.

Trecutul şi presentul ne dau do
vezi favorabile despre forţa de rassă 
şi trăinicia noastră, forţă faţă de care Ma
ghiarii stau îndărăt. Eată pentru-ce 
am zis şi repetăm, că, fiind la putere, 
să bage bine de seamă ce fac, căci e pri
mejdios când un popor abusează de 
puterea sa temporară, cât timp îi lip
seşte puterea intrinsecă, trăinicia.

Sibiiu, 2 Ianuarie n. 1900.
Domnul Bourguignon, ve

stitul president al Bucovinei e astăzi 
cetăţean de onoare al oraşului Cernă
uţi. Patruzeci de vrednici represen- 
tanţi ai capitalei Bucovinei, în lipsă 
de alte jucării, 'i-au făcut de Crăciun 
cadoul acesta, ca recompensă pentru 
multele şi frumoasele servicii, 
aduse ţărei, ales în jurul propagărei 
„bunei înţelegeri*‘ între popoarele 
Bucovinei. Primarul oraşului Cer
năuţi, când a enunţat conclusul, ci-că 
ar fi zis aşa: »Ochiul acestui veac
se închide, şi mai demn nu-'l putem 
stîrşi (veacul, nu ochiul) decât prin nu
mirea de cive onorar al unui băr
bat, care totdeauna a documentat o 
inimă caldă, nu numai pentru intere
sele oraşului, ci şi chiar locuitorilor 
sei!* Ba bine că nu. Nostim e, că 
„Patria“ apreciând la loc prim acest 
„ eveniment“, despre care presa mare 
europeană numai din lipsă de spaţ 
nu a luat act până acuma, — a fost 
earăşi confiscată, ceea-ce denotă, că dl 
Bourguignon se ruşinează de „ca
doul“ ce ’i-’l-au tăcut senatorii din 
Schilda — pardon, din Cernăuţi.

Absolutism. »Kreuzzeitung*, se 
ocupă acum la încheierea anului, cu 
stările de lucruri din Austria şi vine la 
următoarele conclusiuni: »Evenimentele 
anului acestuia au dat o nouă ilustraţie 
miseriei parlamentare. Cu Slavii nu se 
poate pune în praxă nici un fel de si
stem parlamentar (dar’ cu Nemţii se 
poato?). Cehii nu cunosc disciplină (dar’ 
o cunoaşte Wolf şi Schönerer?) şi sub
ordonare de interese private, intereselor 
obştei. Cu astfel de masse cum să poţi 
guverna ? Dacă contele Clary sau altul 
conduce guvernul, e în fine irelevant. 
Reut residă în fundament; şi se pare 
a fi evident, că pe terenul acesta o altă 
sanare nu esistă, decât reîntoarcerea la 
absolutism, dacă n’a devenit cumva şi 
absolutismul imposibil. Aceea ce mai 
ţine astăzi în picioare Austro-Ungaria 
este, pe lângă dinastie, aparţinerea ei 
la tripla alianţă şi armata, cu toate-că 
certele de limbă au intrat şi în armată«. 
Da, da; numai absolutismul mai poate 
îndrepta lucrurile în monarchic.

Loialitatea cătri Monarch combătută cu teroare.
A ■ ■ 1 ■
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Iancu a fost insultat în mormént 

de un representant al statului peniru-că 
la 48 a luptat pentru tron şi Împărat.

Românii cari au prins armele pen
tru apărarea lor şi mântuirea tronului 
au fost numiţi de un procuror regesc 
»bandiţi*, ear’ Iancu, generalul lor şi 
al M. Sale >şet de bandiţi*.

Ear' Bomânii dela Goştila au 
fost împuşcaţi, măcelăriţi, otno- 
rîţi, pentru-că au alergat în 
Viena la tronul Maiestăţei Sale 
Monarchal, ca se-’i ceară scut şi apă
rare contra opresorilor, ale căror biruri 

i şi şicane nu le mai puteau răbda!
Eată noua veste! Eată sig- 

! natura situaţiei!
Raportul de mai jos ni-o arată şi 

confirmă.
Bieţii Români din Goştila ne mai 

puténd suporta sarcinile, ce li-s'au im- 
j pus au trimis pe doi oameni ai lor la 

Viena, la înălţatul împărat.
După-ce s’a ştiut acest fapt — au 

început goana şi prigoana, cu esecuţii 
şi gendarmi, şi toată seria de şicane, 
la care se pricep aşa de minunat sol- 
găbirăii ungureşti.

Şi toate acestea ca să aducă popo
rul la desperare şi să câştige gendarmii 
prilej a trage cu puşca în carne de 
Român.

Prilej 'şi-au găsit. Au puşcat în 
■mulţimea ţăranilor români şi azi patru 
din ei sunt sub glie, ear’ alţii zac ră
niţi, ciungdriţi, în chin şi miserie neagră.

Pentru doi cari au cutezat să 
alerge la Monarchul şi să se apropie cu 
jalbă de tron, patru au trebuit să răs
pundă cu vieaţa!

Aşa se răsplăteşte în Ungaria tra
diţionala alipire şi încredere a Româ
nului cătră tronul Maiestăţei Sale.

Eată cea mai nouă ilustraţie a 
oribilei tiranii, căreia pradă suntem 
daţi\

Sau nu e aşa ? Să vedem dovedit 
contrarul!

M ăcelul dela  Goştila,
"1 — Raport special al »Tribunei«. —
Drama oribilă. — Antecedenţele. —- Ro

mânii din Goştila In Monarchal în 
Viena. — Prigonirea.

Dej, 31 Dec.
Când am semnalat prin f&iia »Tri

buna« măcelul dela Goştila, promisem 
raport detailat. Faptul în sine e aşa, 
cum vi-’l-am descris. Simplu, însă oribil.

Drama oribilă.

desvălirea păcătoşilor şi Ia constatarea 
responsabilităţei. După informaţiile mele 
private, afară de gendarmii cruzi, ar 
purta vină şi solgăbirăul şi alte per
soane oficioase. însă nu ’i-s’a clătit 
încă nimănui vre-un fir de pér. Chiar 
sergentul gendarmilor Palocsay e pe 

I picior liber, în oficiu.
Goştilenii? Văzând, că pe pământ 

nu-’i milă, în ziua următoare după mă
cel aleargă în toate părţile, vând ce 
biată au, să îngloadă în noue datorii şi 
plătesc peste 2000 fi. Mai departe ve- 

i dă-’i-va D-zeu cum îşi vor purta să
răcia şi greutăţile.

Aşteptăm resultatul cercetărei jude- 
i cătoreşti. De astă-dată înregistrez unele 
i antecedenţe.
I

Antecedenţele.
Am amintit în primul meu raport, 

că măcelul s’a săvîrşit din prilejul în- 
cassărei de spese pentru comasaţiune, 
pe cale de esecuţie administrativă. Acea
sta esplică totul.

Ştim cum procedează organele ad
ministrative. în caşul acesta însă, cum 
aud, este şi o altă împrejurare gravă, 
care constitue şi abus de putere şi act 
de răsbunare.

Anume, Goştilenilor astă-toamnă li- 
s’au cuprins cu esecuţie vitele şi acare
turile economice. Ameninţaţi că în scurtă 
vreme se vor şi vinde, încep a colinda 
bieţii de ei pe la toate forurile, să li-se 
dee respiriu, căci recolta economică nici 
spre acoperirea trebuinţelor casnice nu 

, promitea a fi suficientă, ear’ despoierea 
: de animalele domestice, cari pe la noi 

în timpul acesta sunt aproape fără preţ, 
îi nimiceşte total.

Goştilenii la Viena.

Forurile competente întârzie cu 
resolvirea cererei, în vreme-ce solgăbi- 
răul şi primarul ameninţă cu licitaţie. în 
situaţia aceasta, tradiţionala încredere 
şi alipire a Românului cătră Maiestatea 
Sa Monarchul le naşte ideea să se adre
seze Lui.

A!cg pe doi inşi dintre ei: Ittliu 
Pintea şi Vasilica Oprea, plugari neaoşi, 
cu puţină carte, cari au concipiat şi ce
rerea cătră Maiestatea Sa. Pornesc apoi 
la Viena.

Vin gendarmii fără de veste. Nu
mai decât dintr'un capăt de sat încep a 
goli grajdurile şi coteţele, ca să des
poaie întreg satul. Femei şi copii se 
văicără desnădejduiţi, văzând cum li-se 
răpesc văcuţele, ortacii de muncă şi 
isvoarele de hrană. Nici focul şi po
topul nu fac mai mari prăpădenii. 
Oamenii se adună, ca la ori-ce primejdie. 
Protestează, se roagă.

Răspund puştile, şi gloanţele sting 
vieţi... Atâta tot.

»Vitejia« barbară ’şi-a făcut ro
stul. A rămas jelanie şi ură ca se do
gorească mocnit sufletele chinuite de 
nesfîrşite năcazuri şi şicane.

Drama aceasta nu are alte scene, 
cum îmi închipuiam la început că vor 
fi. Prin urmare raportul, — conform 
adevărului, scurt şi grozav, — în privinţa 
faptului nu am cu ce întregi.

„Cercetarea“.
Doar' aşteptam cercetare şi »sa

tisfacţie« oficioasă. Dar’ şi până astăzi 
tot în stadiul »secretului oficios« se află, 
dacă se află, firele cari au să ducă la

fér  finii la MonarchulJ-
în 8 Decemvrie n. ajung acolcl şi 

dimineaţa la 9 ore întră în curtea »Bleg
ului«.

Costumul lor ţărănesc, opinci, su
mane negre, nişte căciuli zdravene şi 
desagii lor vărgaţi, de sine înţeles, au 
atras atenţia şi curiositatea celor din 
Burg. Se zice, că însuşi Maj. Sa să-’i fi 
zărit dintr’o fereastră, căci abia apucară 
a întreba că unde şi cum ar pute intra 
Ia înălţatul împărat, vine un înalt func
ţionar de curte şi după-ce le ascultă do
rinţa îi şi conduce în cancelaria de ca
binet, unde ’i-a ascultat şi le-a luat ce
rerile aduse cu dînşii, ba ci că Maj. Sa 
se le fi trimis prin diregătorul acela şi 
mulţumiri, că au ostenit la Viena chiar 
din Ardeal. Şi alto multe vorbesc oa
menii aceştia.

Prigonirea începe. \
Destul, că după-ce au ajuns acasă 

goană şi prigoană pe capul lor... Sol
găbireul nie: una, nici alta. porunceşte 
să se îneasseze banii fără amînare şi 
dispune intervenţia gendarmilor.

So susţine, că direcţiunea finan
cing încă le ar fi acordat amînare de 
plată până în 30 Dec., dar’ solgăbirăul 
a nesocotit şi aceasta.

Oamenii trăgeau nădejde dela 
Viena şi cel puţin până la 30 Decem
vrie, după spusele notarului, se ştiau 
în pace.

Solgăbirăul şi gendarmii ţineau 
însă de ale lor, poate de ordinele lor 
secrete. în 18 Decemvrie, la 10 zile după 
reîntoarcerea deputaţiunei din Viena, se 
întâmplă măcelul.

* *
Oare Goştilenii căpăta-vor barem de 

aici încolo dreptate? Oare nici cercetarea 
şi sentenţa judecătorească nu le va da 
satisfacţie ?

Nu se poate! Dar’vom vedé!

Glasul finerimei din Budapesta.
Când munţii noştri cutremuraţi ’şi-au 

încetat cântările de glorie pentru re
gele lor;

Gând suflarea poporului nostru a 
încetat zdrobită de vorbele unui cutezat 
duşman al seu; dar’ numai pentru-ca să 
adune mai mult amar şi venin în sufle 
tul seu, atunci

Noi sűntem aceia, cari îşi simt mai 
mult inimile sângerând de o rană adâncă 
şi de pe buzele noastre curge un sfânt 
blástém asupra capului aceluia, care 
a încercat să mânjească gloria legen
darului erou, a lui Avram Iancu.

T in erim ea  u n iv e rs ita ră  
ro m â n ă  din  B u dapesta .

Avram Iancu,
— Articol din »Patria«. —

Necontenit creşte fluviul istoriei. 
Fiecare generaţiune toarnă noue valuri 
de nume şi evenimente în albia lui. însă 
cele mai multe — îndată-ce interesul lor 
local şi temporal au dispărut — se cu
fundă în oceanul uitărei. Timpul le-a 
adus, timpul le-a şi şters eară: valul mai 
târziu a înghiţit pe înaintaşul seu. 
Oeea-ce vrea să trăească vecinie în adu- 
corea aminte a unui popor, trebue să 
lucre în el continuu şi viu prin putere 
şi esemplu, trebue să se ridice sus peste 
trocătoarea banalitate, trebue să fie mare, 
prin binefacere sau pedepsire, prin crimă 
sau virtute. Ce-’i drept, plebea ordinară, 
luând puterea drept mărire şi luciul 
drept merit, se uită plină de admirare 
la zeii pământului; ea şi crede, că indu
cerea acestora în isvoade e istoria ome- 
nimei. însă mintea contemplativă, po
posind numai la bărbaţii mari, trece cu 
nepăsare şi desgust lungul şir al celor 
mici, pe cari întâmplarea sau moştenirea 
’i-a pus în fruntea unui popor şi cari nu 
se deosebesc între olaltă decât prin loc, 
timp şi nume. Trudiţi prin monotonul 
şi deprimătorul aspect, ne oprim cu atât 
mai cu drag la acei nobili şi drepţi, cari 
mari prin sine, nu prin alţii, au pus ge
niul şi vieaţa lor în serviciul poporului. 
Astfel de caractere, cu toate-că numai 
rar se arată, ne împacă cu omenimea; 
ele strălucesc ca luceferi prin calea vea
curilor, mândre şi neperitoare.

Avram Iancu! Eată un nume ce 
vecinie nu se va stinge din amintirea 
neamului românesc, un erou vrednic şi 
nobil prin cugetare şi faptă. Poate ar fi 
greu a-’i afla păreche in istoria mai 
nouă a timpului nostru. Contemplaţiune 
apăsătoare aceasta ! Ga-şi-când mărirea 
la care s’a ridicat, ar fi supraomenească. 
Plin de admirare stă neamul românesc 
înaintea acestei mari figuri a istoriei 
noastre. Fericit n’a fost: căci libertatea 
ce-a rescumpărat-o pentru iobagul seu 
popor la anul 1848, n’a putut-o răscum
păra pacinic, ci cu jertfe de sânge, preţ 
setimp, însă nu nevrednic de marea 
ţintă.

Era timp frumos timpul anului 1848.
Conducătorii Maghiarilor, calcula- 

tivul Széchenyi şi impetuosul Kossuth, 
declară Ungaria de independentă şi di
nastia de detronată. Binecuvântatele 

: câmpii ale acestei ţări se prefac în o 
singură arenă de sânge, dela Leitha şi 
până la poalele Alpilor transilvăneni. 
Budapesta cade în mânile rebelilor şi 

! desastrul ameninţă tronul. Atunci se 
ridică Avram Iancu, craiul munţilor, spre 
a lupta pentru împărat, căruia poporul 

: român îi jurase vecînică credinţă.
Ajutat de fruntaşii inteligenţei şi 

culturei române din Ardeal: Bărnuţiu, 
Bariţiu, Buteanu, Cipariu,Bran, Laurian 
şi alţii, Iancu convoacă la Blaj, în 3/15 
Maiu 1848, grandioasa adunare alcătu
ită din Românii veniţi »cu merinde în 
spate« din toate părţile ţărei, în frunte 
cu preoţii lor sau cu tineri studenţi, 
ce-’i duceau spre »Câmpul libertăţei«, 
locul mântuirei al iobagului român. Erau 
peste 40.000 de suflete. Şi Bărnuţ, cu 
divina sa elocuenţă, începe a vorbi, do
rind ca »cuvântarea lui aşa să facă pe 
cei ce-’l ascultă a simţi cei 944 de ani 
de umilire ai Românilor, cum simte şer
bul una zi de robotă în care a lucrat de 
dimineaţa până în seară, flămând, ars 
de sete şi bătut«.

__i. *i__ Á I
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Era ar iară soartea Românului atunci. munţilor un modest monument pe uita- J b) »Cari ar fi scăderile ce slăbesc 7. Crucian Mărginean din Cinade. — 8. prin ridicarea rentei de pământ şi spo-
Eată ce zice Bărnuţiu: » Acum îi scot pe 
iobagi la isapă, la secere sau la alte lu
cruri, îi mjînă cu alunul dindérét de se 
înalţă pulberea în urma lor, ca în urma 
carélor ce fug pe drumul ţărei; când e 
bărbatul Iá cărat de grâu, de fen, de 
vin domne,öc sau cu aratul în pământul 
domnesc, atunci femeia e în curte la 
cernut, la dires, la scos de cânepă, la 
tors; casa ţăranului e rămasă numai în 
îngrijirea pruncului din leagăn. Când 
e timp frumos, ţăranul lucră la domn, 
când plouă vine la lucrul seu; când a 
sfîrşit lucrul stăpânului, numai în de
şert mai aruncă el sămânţa în pământ, 
căci a trecut timpul séménatului«.

Dela adunarea dela Blaj înainte, 
evenimentele se precipitează. In Mihalţ 
curge primul sânge la 2 Iunie 1848, 
unde se împuşcă 12 ţărani pe moşia 
bar. Eszterhăzy. în 17 Iulie nişte Săcui 
străpung pe doi Români în comuna St. 
Craiu. în 13 Septemvrie, 23 oameni din 
Luna cad morţi. Tot în Septemvrie bar. 
Apor pune să se spânzure 26 de Români 
aşa numai din plăcere de a-’i ucide, 
primblându-se apoi cu ţigara în gură 
între cadavrele lor. Şi aşa tot mai de
parte. Românii văzându-se ucişi în toate 
părţile, recurg şi ei la violenţe şi măcel 
şi ucid în 20 Octomvrie 45 familii no
bile maghiare, în care pier 141 de inşi, 
măcel care învaţă pe Unguri, »că şi 
răbdarea Românului putea fi curmată«

Acum se pune Avram Iancu în 
frunte. El desarmează pe Unguri în 
Abrud, Roşia, Zalatna, Aiud, Vinţul-de- 
sus şi alte locuri încă. Ar întrece 
cadrul acestui articol a enumăra istoria 
luptelor lui Iancu. Ajunge să amintim, 
că resultatul a fost mai mult în favorul 
Românilor, ale căror femei luptau cu 
energie alăturea cu bărbaţii lor spre 
apărarea vetrei lor. Ou altă ocasiune 
vom reveni asupra isbânzilor lui Iancu 
la alt loc. Prin capitulaţia lui Görgey 
dela Világos, în Bănat (13 August 
1849), în urma căreia generalul rusesc 
Paşchievici scrie împăratului seu ve
stita depeşă: »Ungaria este culcată la 
picioarele Maiestăţei Voastre«, se ter
mină răsboiul.

E natural deci, că numele lui Iancu 
e sfânt Românilor. Truditele sale oase 
zac fără cruce în un solitar mormânt, 
însă amintirea lui e tocmai azi mai mare 
decât ori-şi-când. Barbaria maghiară 
nu-’i lasă pace nici sub recea peatră.

Se cunoaşte istoria ultimelor zile. 
Ou ocasiunea unui proces, procurorul 
Lázár Miklós ’l-a numit pe Iancu şef 
de bandiţi. Această hulă rostită de pe 
tribuna unui judecător a trebuit să tre
zească în tot sufletul românesc un vifor 
de indignaţie. După ştirile ce le aflăm 
din ziarele de dincolo, ferberea e gene
rală şi ia dimensiuni tot mai ameninţă
toare. Ea va înceta, abia după-ce ro
mânismul ofensat îşi va fi primit deplină 
satisfacţie.

Ori-şi-care ar fi resultatul luptei 
confraţilor noştri de peste munţi între
prinsă prin valoroasele lor organe publi
cistice, în frunte cu destoinica »Tribuna«, 
un lucru e mai presus de ori-ce îndoială: 
Lázár Miklós, nu-’i în stare să pângă
rească amintirea unui erou, a cărui sin
gură greşeală este de a fi luptat pentru 
salvarea tronului, căruia îi jurase cre
dinţă, şi pentru eliberarea poporului 
seu din lanţurile sclăviei degrădătoare. 
Confişte sălbătăcia maghiară toate fon
durile menite a-’i ridica acestui craiu al

tul seu mormânt: Mulţumirea şi admi
rarea neamului românesc sünt monu
mente mai neperitoare decât stânca de 
granit şi caduca marmură.

I n 1 ■ ■

Conferenţă preoţească din frac
tal Mercurei.

Ideea conferenţelor preoţeşti, la cu
noscuta şi laudabila iniţiativă a l  P. S. 
Sale bunului şi activului archiepiscop 
loan, s’a întrupat şi în tractul Mercurei. 
Protopresbiterul tractual, prea onoratul 
domn loan Droc, prin circularul seu 
datat dela 24 Noemvrie a. c., nr. 765, a 
întrunit preoţimea tractuală în conferenţă 
pe zilele de 9 şi 10 Decemvrie a. c. v. 
Şi, pentru-ca şi această întrunire să fie 
pusă la nivelul seu şi să-’şi aibă impor
tanţa şi folosul practic cuviincios, părin
tele protopop, ca totdeauna, şi de astă- 
dată cu bună chibzuinţă a pregătit 
toate după recerinţă.

în convocător a apelat la întreaga 
preoţime să mediteze asupra temelor din 
program, ca la desbatere în şedinţe să 
iee parte fiecare în cunoştinţă de causă 
şi pregătit; a angajat espres pe unii din 
preoţi să lucre în disertaţiuni temele, şi 
anume:

a) »Cari ar fi scăderile ce produc 
indiferentismul religios în popor şi prin 
ce mijloace s'ar pută desvolta tot mai 
mult simţul religios în popor pentru a 
paralisa şi delătura acele scăderi«, pe 
parochii: Romul Pop din Gârbova, Du
mitru Pamfiloiu din Jina şi Ilie Pop din 
Ludoş, fiecare pentru sine separat;

ii

Dela congregaţia Făgăraşului, j
Făgăraş, 27 Decemvrie 1899.

Azi s ’a ţinut aici adunarea gene
rală estraordinară a comitatului, presi- 
dată în absenţa comitelui suprem Bausz- 
nern de vicecomitete Kapocsănyi.

Erau de faţă mai mulţi Jidani şi 
funcţionari. S’au ales deosebite comi- 
siuni după placul majorităţei presente.

Mai multă desbatere s’a desvoltat 
la propunerea comisiunei administrative 
pentru de a se simplifica modul scon- 
trărei fondurilor, ceea-ce s’a primit şi s’a 
decis să se constrîngă funcţionarii ca la 
scontrare să purceadă strict conform re
gulamentului şi legei.

Deputatul dietal Şerban propune 
să se aleagă de substitut al fiscalului 
Jidanul Fejérvári, eară Jidanii recuno
scători pentru această atenţiune şi apro
piere propun să se aleagă deputatul 
Şerban, ce s’a şi întâmplat. Se decide 
că banii fondurilor comitatului să se de
pună spre fructificare în 3 părţi egale 
la banca săsească, la cea jidovească şi 
la cea românească din Făgăraş.

S’a anulat alegerea lui Gridi Pop 
György de notar în cercul Ouciulatei, 
de oare-ce numitul nu are esamen nici 
după sistemul vechiu şi nici după 
cel nou.

S’a presentat lista celor 87 mem
bri virilişti pe 1900, dintre cari 30 sünt 
Români.

La unii membri români se observă 
o ridicolă linguşire şi apropiere pe lângă 
înverşunaţii lor adversari de mai nainte.

X.

forţele materiale ale poporului şi mij
loacele la ridicarea acelora«, pe parochii: 
Ilie Dobrotă din Poiana, loan Orăştian 
din Apoldul-de-jos şi Ignat Filip din 
Reciu;

c) »Cari ar fi mijloacele pentru ame
liorarea dotaţiunei preoţeşti, pentru-ca 
preoţimea să se poată reţine dela alte 
ocupaţiuni economice şi să se dedice nu
mai înaltei lor chemări«, pe parochii: 
loan Lazar din Apoldul-inferior, Nico- 
lae Dobrotă din Poiana şi Vasile Necşa 
din Apoldul-superior.

Ear’ la celebrarea serviciului divin 
înainte de deschiderea conferenţei a im
pus să participe fiecare preot, parte pen
tru pildă bună poporului, parte pentru- 
ca cei mai slabi să-’şi îndrepte dela cei 
mai desteri erorile din celebrarea ritua
lelor. în ziua de Sf. Nicolae printr’o cu
vântare demnă a anunţat şi poporului 
din parochia centrală, din Mercurea, în
trunirea conferenţei şi însemnătatea ei 
pentru prosperarea bisericei şi a credin
cioşilor ei, — învitându-’i să participe 
şi ei la slujba d-zeescă din ziua confe
renţei.

Toate acestea nu fără resultat, căci 
Joi, în 9 Decemvrie, deşi zi de lucru şi 
afară un ger de peste 25 grade, biserica 
spaţioasă din Mercurea încă de sub 
utrenie era îndesuită de poporul curios 
să se edifice sufleteşte în serviciul di
vin celebrat cu demnitatea recerută de 
mai mulţi preoţi, şi să vadă, ca nici-odată 
până acuma, pe toată preoţimea trac
tuală întrunită, ca, cu puteri unite, să 
caute mijloace de sanare boalelor mo
rale infiltrate în biserica vie, mijloace 
pentru îmbunătăţirea materială a popo
rului şi pentru dotaţiunea corăspunză- 
toare a servitorilor altarului.

Serviciul s’a început la 9 ore a m. 
şi a durat până la 11 ore. A servit pă
rintele protopop asistat de parochii loan 
Şerb şi Romul Pop.

Răspunsurile liturgice le-a cântat 
frumosul cor în două voci al învăţăto
rului Nicoară, compus din juni şi fete 
şi mai înălţător a fost când după o pre
dică potrivită, ţinută la finea serviciului 
divin de prea onoratul domn protopop, 
toţi preoţii celebranţi şi asistenţi — în- 
tr’un glas au intonat »împărate ceresc«...

După terminarea serviciului divin 
la V, oră, la Î l 1/* s’a deschis conferenţă 
în localul şcoalei noastre confesionale, 
cu programul propus de bunul nostru 
archiepiscop loan, care s’a pertractat în 
trei şedinţe bine plănuite de prea onora
tul domn protopop tractual pe 2 zile, 
pentru-ca să fie timp fisic destul de a 
pătrunde în ele.

Dintre preoţii tractuali pe lângă dl 
protopop loan Droc, presenţi au fost 
parochii: 1. loan Lazar şi — 2. loan 
Orăştian din Apoldul-inferior. — 3. loan 
Munthiu din Cărpeniş. — 4. loan Pe- 
traşcu din Gunţa. — 5. Dimitrie Ivan 
din Dobârca. — 6. Romul Pop din Gâr
bova. — 7. Stefan Medeşan din Gusu.
— 8. Dimitrie Pamfiloiu din Jina. — 9. 
Ilie Pop din Ludoş. — 10. loan Şerb.
— 11. Ilie Dobrotă şi 12 Presbiterül 
Aron Şerb din Poiana. — 13. Ignat Fi
lip din Reciu. — 14. loan Moga şi 15. 
loan Genie din Rod. — 16. Nicolae Dă- 
ianu din Sângătin. — 17. Nie. Oreiţariu 
din Şpring şi 18. Patrichie Marcu din 
Tău; absenţi parochii: 1. Vasile Necşa 
din Apoldul-de-sus. — 2. Vasile Bratu 
din Armeni. — 3. loan Pop din Beşi- 
neu. — 4. Catechetul Samuil Sabo din 
Blaj. — 5. Vasiliu Răulia din Bogatu.
— 6. Nicolau Plotogea din Broşteni. —

George Reou din Ludoş. — 9. Admin. 
Aron Cotruş din Lupu. — 10. Nicolae 
Dobrotă din Poiana; dintre cari trei 
s’au escusat, ear’ pentru ceialalţi, prea 
bine a hotărît conferenţă de astă-dată 
să li-se dee înfruntare, ear’ pe viitor 
absentarea ori-căruia fără motiv de scusă 
să se amendeze cu câte 10 coroane în 
favorul fondului protopopesc.

Gând conferenţă a fost conchemată 
mai mult pentru hatîrul preoţilor, ca să 
li-se caute şi înlesnească căile prin cari 
să-’şi amelioreze soartea turmei lor şi 
să li-se caute mijloace pentru ame
liorarea dotaţiunei lor, şi când în faţa 
acestor împrejurări totuşi au lipsit o 
terţialitate din preoţi — conferenţă a 
avut tot resonul a provede pentru vii
tor amendarea celor nepăsători.

Cele trei şedinţe s’au ţinut în ziua 
dintâiu: prima dela Î l 1/, până la 2 ore, 
a doua dela 4—7 ore seara, ear’ în ziua 
a doua, Vineri, în 10 Decemvrie, a treia 
dela 91/, a. m. până la 121/, p. m.

în discursul de deschidere, în care 
prea onor. domn protopop loan Droc, în 
colori vii a arătat necesitatea şi însem
nătatea conf. preoţ., prea bine a accen
tuat meritul ce-’l are Escelenţa Sa Ar- 
chiepiscopul nostru loan, întru iniţiarea 
şi întruparea lor.

Pentru aceasta preoţimea întrunită 
în conferenţă ’i-a şi espedat imediat te
legrafic Escelenţei Sale o adresă de 
aderenţă şi omaj.

La constituire conferenţă ’şi-a ales 
de notar pe părintele Romul Pop din 
Gârbova şi bărbaţi de încredere pe loan 
Lazar şi loan Orăştian din Apoldul-in
ferior.

Peste tot desbaterile, la cari au luat 
parte aproape toţi preoţii, peste aştep
tare, au fost foarte animate, şi stîr- 
neau din ce în ce tot mai mult interes 
şi emulaţie, pentru-că temele lucrate 
serviau ca substrat în discusiuni, şi 
membrii cu premeditaţiune de acasă 
vorbiau în cunoştinţă de causă.

Merită toată lauda dl protopop pen
tru atenţiunea ce o a dat causei, de, din 
vreme, pe unii ’i-a angajat să lucre 
temele ear’ pe ceialalţi ’i-a atins la am
biţiune să cugete şi să mediteze asupra 
lor, astfel şi pe cel mai modest, vrând 
nevrând, ’l-a pus în serviciul chestiei.

La toate obiectele conferenţă mai 
ântâiu a ascultat temele lucrate, apoi 
s’a dat curs discursiunei generale şi 
speciale.

Şi dintre cele trei teme mai difi
cile s’a arătat, mai multă forţă intelec
tuală şi mai mult timp a consumat, — 
cea dintâiu: «Cari sünt căuşele indife
rentismului religios etc.« Aceasta a ocu
pat şedinţele I. şi II. şi o parte din şe
dinţa a IÎI-a.

În scris o a lucrat părintele D. 
Pamfiloiu din Jina şi Romul Pop din 
Gârbova.

Părintele Pamfiloiu învinue la des- 
voltarea indiferentismului religios mai 
mult pe preoţi, şi recomandă ca remedii 
de îndreptare: o creştere mai adevă
rată pentru vieaţa practică a candida
ţilor de preoţie, mai mult zel întru sa
tisfacerea datorinţelor lor pastorale, mai 
multă disciplină în biserică şi îmbună
tăţirea salarului preoţesc.

Părintele Romul Pop reduce in
diferentismul religios la sărăcia poporu
lui şi la lipsă de păstori sufleteşti devo
taţi din lipsa de dotaţiune cuviincioasă, 
şi ca mijloace pentru sanarea răului re
comandă scoaterea poporului din sărăcie

rirea clasei de mijloc, de comerciu şi 
industrie şi prin salarisarea deamnă a 
preoţilor.

Ear’ părintele protopop loan Droc, 
mai mult află causa indiferentismului 
religios în lipsa de învăţătură şi edu- 
caţiune religioasă-morală în măsura re
cerută.

Sub desbatere, ici-colea es în evi
denţă şi alte cause ale indiferentismului 
de mai puţină importanţă însă; ba s'ar 
pute reduce la o mulţime de cause afară 
de cele numite, toate de puţină însem
nătate, precum de esemplu între altele 
părintele Ilie Pop susţine şi prose- 
litismul.

La sfîrşitul şedinţei a Il-a confe- 
renţa însărcinează pe notarul, părintele 
Romul Pop, şi acesta pentru şedinţa
III. din ziua următoare propune şi con- 
ferenţa enunţă, cumeă indiferentismul 
religios provine :

1. Din lipsa de învăţătură şi edu- 
caţiune religioasă-morală în măsura 
recerută.

2. Din sărăcia poporului.
E ar’ ca mijloace pentru a se pute 

desvolta mai mult simţul religios şi a 
delătura scăderile de mai sus, ar fi:

a) în şcoala poporală confesională 
să se pună mai mare pond pe învăţă
mânt şi preotul în funcţiunile sale în 
şi afară de biserică să se ridice la înăl
ţimea şi demnitatea recerută de pasto
rala noastră ortodoxă;

b) poveţe pastorale pentru comba
terea viţiurilor din popor şi îndrep
tarea lui la vieaţa morală religioasă 
prescrisă de biserica noastră;

c) preotul să premeargă cu esem- 
ple şi cu însăşi familia sa, şi anume: 
şi însuşi şi casnicii sei să se împărtă
şească regulat de tainele bisericei; să 
săvîrşească serviciile divine cu rece
rută pietate şi să poarte cuviincioasă 
îmbrăcăminte în şi afară de biserică; 
să ocolească locurile nepotrivite pentru 
demnitatea lu i;

d) pentru a le asigura subsistenţa 
deamnă şi a stîrnî emulaţiune între 
preoţi întru satisfacerea cu demnitate 
şi conştienţiositate datorinţelor lor pa
storale, ameliorarea dotaţiunei preoţeşti;

e) combaterea viţiurilor prin apli
carea de pedepse morale şi materiale 
în înţelesul §. 13 din stat. organic;

f) îmbunătăţirea stărei materiale 
a poporului prin ridicarea rentei de 
pământ şi prin lăţirea clasei de mijloc, 
a industriaşilor şi comercianţilor.

(Va urma).

De pe la noi,
R é s p u u s .

în preţuita foaie »Tribuna« nr. 276, din 
27 Decemvrie n. 1899, a apărut un articol înti
tulat : »încă o unealtă — înfrăţită«, semnat de 
»un podgorean«, cu scop de a me discredita 
înaintea publicului — şi mai ales a colegilor din 
diecesa Aradului.

Dl »un podgorean« se basează pe o notiţă 
din »Posta redacţiunei« a pocitei foi »Poporul« 
din Pesta, unde sünt presentat ca fiitor colabo
rator la numita fiţuică.

Am protestat la cei din Pesta, şi am cerut 
rectificări şi esplicări, dar’ până azi n’am pri

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Povestea unei coroane de bronz.
— Românii la Roma. —

(Urmafe).
II.

Scriöóáfeá adresată primăriei din 
Roma a fost prima batere la porţile ce- 
tăţei eterne. Şi porţile s’au deschis în 
fine uitaţilor fii ai mamei Roma — dar’ 
nu uşor, şi nu deodată. Las pe d-nul 
Urechiă să spună însuşi peripeţiile, prin 
cari a trecut până să vadă realisată săr- 
barea, aşa cum o ştim:

Ajutorul de sindac dl Dr. şi profe
sor Galuppi îmi trimise răspuns, prin 
marele meu amic dl de Gubernatis, că 
mă va primi la Oapitoliu în ziua de 1 Oc
tomvrie.

Ce bucuros eram! Ou câtă nerăb
dare aşteptam se sosească ziua şi ora 
hotărîtă! Şi ce sigur eram de reuşită, 
mai ales că binevoia a mă însoţi la 
locul de întâlnire d-nul de Gubernatis!

Reţinut aiurea dl Dr. Galuppi lipsi 
dela întâlnire, unde îl aşteptarăm mai 
bine de două ore. Prima decepţiune: 
întâlnirea fu amînată. Dr. Galuppi îşi 
scusă absenţa şi îmi dete o nouă au
dienţă. Mărturisesc că ţineam să aran
jez afacerea cât mai curând, căci nu ig
noram că sosiseră colegii maghiari din 
congres şi că ei, — în primul loc Ováry, 
— se vor face luntre şi punte se para- 
liseze sărbarea. Un moment îmi trecu 
prin gând să mă duc la legaţiunea noa- 
Btră română, să interesez la afacere pe 
representantul ţărei, dar’ aceasta n’o 
făcui, zicându-’mi, că nu e bine să ame
stec guvernul ţărei la nici o manifestare, 
deşi în fond nu era îndreptată în con
tra nimlnuii

Eram sigur că vecinii noştri şovi- 
i nişti nu vor lipsi de a vedé cu ochi 

de neplăcere sărbarea. N’am apelat dar’ 
la dl Duliu Zamfirescu, rămas Margé 
d’affaires al României, după primirea 
demisiunei dlui Lahovary din funcţiu
nea de ministru la Roma.

Până să primesc înştiinţare despre 
noua întâlnire cu sindacul, eu eram 
într’o agitaţiune, care, de dura încă 24 
de ore, mă îmbolnăvia. în pesimismul 
meu, vedeam ziua când voiu fi nevoit 

; a mă întoarce în ţeară cu coroana.
în 1 Octomvrie seara primesc în- 

Í ştiinţare telefonică de ziua fixată pentru 
întâlnire cu Dr. Galuppi, la Capitoliu. Era 

I pe a doua z i: 2 Octomvrie, preziua des- j 
chiderei congresului.

Şi mai mare agitaţie mă cuprinse, ; 
până se sosească ora de întâlnire...

în fine mă duc la universitate, ; 
unde mă aştepta dl conte de Gubernatis. : 
É1 veni cu mine... Lungă ’mi-se păru 
calea până la Oapitoliu!

Acolo sosit, mai aşteptarăm puţin. 
Ce minute neterminabile! în fine un j; 
uşier în mare ţinută ne îndemnă să în- j 
trăm în salonul dlui prosindaco.

La un biurou de stejar sculptat ş 
stătea dl Dr. Galuppi cercetând hârtii 
diverse cu secretarul primăriei. Cât in
trarăm, dl prosindaco se ridică în pi
cioare şi ne primi politicos, dar’ cu 
oare-care răceală, care mie — în nerăb
darea mea de a ajunge la bun resultat 
— ’mi-se pärü glacială.

Dl Dr. Gubernatis mă presentâ dlui 
Galuppi în termini lăudăroşi şi amicali.
O strîngere de mână urmează, care eu 
o dădui cât mai solicitătoare şi căldu
roasă. Espun Drului Galuppi scopul vi- 
sitei mele cu tot entusiasmul de care 
eram capabil. Nu aveam pe atunci alt 
ideal decât acela de a căpăta permisiu
nea autorităţilor romane de a ne aduna 

{ noi Românii în Forum Traiani, oa să

depunem coroana de bronz şi să ţinem 
noi între noi cuvântări patriotice de oca
siune. Spun dlui Galuppi, că dorim să 
facem sărbarea la 9 Octomvrie (27 Sep
temvrie).

Căldura entusiasmului meu câştiga 
pe gentilul june secretar, dar’ nu şi pe 
dl prosindaco..... Acesta îmi răspunde: 
»De laudă e proiectul d-voastre, dar’ 
eu nu pot da o decisiune în privinţa 
aceasta. Adresaţi-ve la guvern... Cu re- 
gret, dar' nu pot se ve satisfac cererea, 
căci nu e. în competenţa mea*.

Interveni cu caldă vorbă şi dl conte 
de Gubernatis, dar’ nu cu mai mult suc
ces. însuşi secretarul primăriei nu 
aproba refusul superiorului seu, care mai 
apoi văzui, că era legitim. în adevăr, 
sărbarea putând avă o lăture politică 
internaţională, nu primarul era care putea 
s’o permită.

Ce se petrecea în mintea mea nu 
era plăcut de loc: vedeam, ziseiu ziua 
când voiu fi obligat să ne întoarcem la 
Bucureşti cu coroana de bronz... Emo- 
ţiunea mea era mare. Nu-’mi esplicam 
de loc refusul, ba îl vedeam ca resultat 
al intervenirei vre-unui Ováry.

Sub asemenea impresiuni deprimate 
rămas toată ziua şi noaptea următoare, 
am adresat o scrisoare amicului meu iu
bit de Gubernatis, prin care-’i arătam 
desperarea mea în cas de definitiv re- 
fus şi din partea guvernului italian.

Imediat după eşirea din primărie, 
adresăm o scrisoare guvernului italian, 
cam în terminii ceiei-ce îndreptasem că- 
tră sindaco.

Pe dată mă puseiu îm campanie... 
Aveam destui vechi amici în Roma în
tre senatori şi deputaţi. ’I-am visitat.... 
într’o singură zi am făcut 38 de visite !.. 
Mulţi din aceştia se puseră şi ei în cam
panie.,.

Din norocire eram »un enfonceur 
de portes ouventest,

Dl de Gubernatis, şi el cu vechia 
sa iubire de Români nu perduse timpul, 
ci lucrase.

A doua zi dela nesuccesul cu sin
daco, eram primit în audienţă de Esce
lenţa Sa domnul ministru al instrucţiu- 
nei publice Dr. Baccelli. La recepţiune 
asistau şi doi din senatorii amici ai mei, 
cari, ca din întâmplare veniseră la mi
nister. Dela primul pas ce făcuiu în sa
lonul de recepţiune înţelesei, că isbânda 
do astă-dată nu-’mi scapă. Dl Baccelli 

I mă înlimpinâ surizând şi întinzându-’mi 
o mână amicală.

De prisos şi nici n’aş pută să re
produc aci întreaga conversaţiune de 
*U oră avută cu ilustrul ministru. Dela 
primele vorbe ştiam cu cine avem a 
face. Divul Baccelli, precum îi zic fraţii 
Italieni, era tot aşa de entusiast ca şi 
mine pen*ru românism, pentru latinism. 
Gausa mea era câştigată în principiu, 
ba mai mult decât visasem, aveam să 
dobândesc. De unde m’aş fi mulţumit 
ca cei dela Capitoliu să-’mi dee simplă 
permisiune, ca noi Românii să depunem 
coroana de bronz la columna lui Tra- 
ian, acum începui a întrevede posibili
tatea părtăşiei guvernului italian la ma
nifestarea noastră latină.

Divul Baccelli, marele restaurator 
I al romanitâţei, se entusiasmâ pentru 

causa noastră română: »unde se adună 
Romani nu poate lipsi guvernul Romei«, 
îmi zise marele ministru.

Totuşi, ultima decisiune n ’o dote 
ministrul la moment, promiţându-’mi răs
punsul mai târziu. Am înţeles că avea 
să consulte pe colegii sei, poate chiar 
pe M. Sa regele Humbert.

Am eşit dela Minerva (aşa se 
chiamă palatul ministerului instrucţiunei) 
voios şi fericit. Părea că întinerisem... 
aş fi îmbrăţişat pe ori-care cetăţean ce 
se întâmpla în calea mea şi aş fi stri
gat; Trăească Italia.

Aşteptam cu impacienţă crescândă 
sosirea ştirei voioase promisă de mini- 

! strul Baccelli. Trecu o zi şi o noapte, 
mai trecură şi altă zi şi altă noapte... 
Grija din nou îmi cuprinse sufletul. Da, 
ministrul Baccelli s’a arătat favorabil 
dorinţei noastre, decât intrigile neamice 
sünt multe şi mari; ele au putut stabili 
un curent contrar în cabinet... Şi când 
aşa cugetări îmi amărau sufletul, eată, 
în dimineaţa zilei de 9 Octomvrie, bate 
cineva la uşa mea, la Hotel do Rusia 

! şi de statele Britanice, unde locuiam.
I Sar din pat emoţionat şi deschid. Era 
1 amicul meu, dl Sefendache senatorul, 

în frac, spilcuit de gală, el mă apostro
fează :

I — Da ce? nu eşti gata?
-- Pentru-ce să fiu gata ? Uite, eşti 

în frac la 8 ore dimineaţa ?
— Da bine, frate, la Forul lui Tra- 

ian s’au dus deja musici militare şi ar-
I mată... Astăzi, la 11 ore trebue să de~ 
j pui coroana de bronz....

Mare stupefacţiune pentru mine,
; care ştiam că ministrul Baccelli hotărîse 
i ziua de 12 Octomvrie, pentru caşul când 
! răspunsul ce ’mi-ar fi trimis avea să fie 

favorabil. Acest răspuns nu-’mi venise, 
înţelesei, că trebue să fie vre-o eroare. 
Telefonez în toate părţile. Peste câteva 
minute primesc prin amicul de Guber
natis telegrama dlui Baccelli, cum se 
vede în alăturatul fac-simile.

Triumfam!
Sosesc unul după altul mai mulţi 

din compatrioţi, între cari şi bravul no
stru amic, dl Cazzavillani; toţi vor să 
merg negreşit cu dînşii la Forum. Ei 
mă asigură, că cutare secretar al mini
strului Baccelli a anunţat doamnei Smara 
şi dlui Tocilescu, că astăzi se va face 
sărbarea la columna lui Traian.

— Nu se poate! este o eroare....«
eată telegrama dela însuşi ministrul
Baccelli. A
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mit nici un réspuns *). Se vede, că »ténsúr«-ii 
din Pesta vor să-’şi facă reclam de sărbători, 
înşirând în »Posta redacţiunei« mai multe nume 
de învăţători.

Deşi sünt sărac, şi cu familie grea, totuşi 
dau bucuros premiu de un galben dlui podgo- 
rean, ori altui cineva, dacă va dovedi, că eu am 
în familie numita fiţuică »Poporul«, ori am co
laborat la ea, sau m’ am insinuat de fiitor co
laborator !

Sünt învăţător de 24 ani, dar’ nici-odată 
n’am abonat vre-o foaie străină, şi eu între cele 
străine socot şi pe »Poporul« ; ci numai foi şi 
reviste naţionale.

Referitor la pasajul: *ode şi epode pentru  
ori-ce traşi - împinşi< etc. am să observ, că 
da, în timpul liber scriu şi versuri şi ode. Am 
scris una la adresa d-şoarei Vioara Magdu, 
,,P en tru  <l«inn Iui Raţiu“, una la moartea fe
ricitului Dr. George Popa, fost ases. ref. şcol. 
în Arad, una la moartea Împerătesei-Regine Eli- 
sabeta, una la iubileul de 50 ani de domnie a 
M. Sale bunului nostru Monarch, una M. Sale 
Regina României şi una la instalarea P. S Sale 
dlui episcop Iosif Goldiş, care pe când eram 
student ’mi-a dat cortel gratuit 5 ani şi ’mi-a 
plătit profesor de musică.

Alte »ode şi epode« n’am sc ris ; ear’ dacă 
persoanele acestea, căror am scris, sünt >traşi- 
împinşU — să-’i servească spre cinste dlui 
podgorean!

Se încuibă cearta între învăţători? Triste 
semne!

A rad, 16/28 Decemvrie 1899.
Nicolae Ştef, 

învăţător.

G x o a i o a  s i l e i
Sib iiu , 2 Ianuarie n. 1900.

7 Ianuarie: Concert şi teatru în Deva. 
— Meseriaşii români din Abrud, representa- 
ţiune teatrală în favorul bisericei gr.-cat.

8 Ianuarie: Reuniunea rom. de lec
tură din Lugoj, adunare generală. — Concurs 
de notar adjunct în Móriczföld (pretura Detta, 
comit. Timiş). — Cone, notar-adjunct în Sem- 
iacul-mar (preţ. Detta). — »Astra», desp. III. 
(Făgăraş), adunare generală în Beclean. — Liei- 
taţiune în Cenade pentru esarendarea moşiei
(230 jug.) văduvei Ana Istade Mărginean.*

Coroane eterne. în loc de cunună 
pe cosciugul răposatului jude de tribu
nal loan Bădilă domnii Dr. Ilie Beu, 
medic, şi Dr. Liviu Leményi, advocat, 
au dăruit câte 10 coroane gimnasiului 
gr.-or. din Brad.

Ar fi de dorit, ca esemplul dlor 
Beu şi Leményi să aibă câţi mai mulţi 
imitatori.

* \
Tripla alianţă. Aceea ce a 

făcut deputatul maghiar Ugrón în 
delegaţiunea maghiară, a Tăcut ei de
putatul ceh Gregr în delegaţiunea au
striacă ; a sbiciuit tripla alianţă, 
şi a făcut imputări Germaniei, că se 
amestecă în afacerile interne ale mo- 
narchiei austro-ungare. „ P ost“ re
vine asupra vorbirei lui Gregr şi o 
comentează astfel:

—»Atacurile Cehilor îndreptate în 
contra triplei alianţe le-ar pute trece 
omul cu vederea. Dar' îndrăzneala cu 
care se face imputare imperiului ger
man, că se amestecă în afacerile interne

*) De ce n’ai denunţat în foile româneşti 
infama mistificaţie, preîntiinpinând astfel atacul, 
ce pe basa acelei notiţe ’ţi-s’a făcut?

Redacţiunea »Tribunei«.

Adevărul e, că încă de cu seară se 
svonise, că sărbarea ar ave să se pe
treacă în dimineaţa acestei zile de 9 Oc- 
tomvrie. Aflând şi eu de svon, în sa
loanele principesei Baratof, în acea seară, 
am comunicat ştirea răspândită dlui de 
Gubernatis spunendu-’i, că eu nu am nici 
o comunicaţiune dela dl Baccelli, că s’ar 
fi schimbat ziua de 12 aleasă de d-sa. 
Imediat dl de Gubernatis telefonează la 
Capitoliu şi la Minerva.

Cum era miezul nopţei nu răspunde 
nimenea. Neîntrecutul nostru amic se 
urcă într’o birje să găsească pe Dr. Ga- 
luppi şi pe ministrul. Se întoarce după 
o oră fără să-’i fi întâlnit, dar’ asigu- 
rându-mă că trebue să fie vre-o eroare 
şi că în nici un cas eu nu trebue să 
schimb data pusă de dl Baccelli: 12 Oc- 
tomvrie.

Eată de ce refusai compatrioţilor 
mei de a-’i urma la Forum.

Oe se întâmplase?
Prosindaco Dr. Galuppi, căruia es- 

primasem dorinţa, ca sărbarea noastră 
să se facă la 9 Octomvrie, cât aflase că 
guvernul italian a permis-o şi a autori- 
sat pe ministrul Baccelli s’o presideze, 
pe dată amintindu-’şi de conversaţiunea 
cu mine, ordonase concentrarea la Fo
rum, în dimineaţa zilei de 9 Octomvrie 
a gardei şi a autorităţilor municipale, a 
musicilor şi a întregului alaiu sărbă
toresc.

’I-am telefonat abia pe la 9 ore 
Schimbarea datei, cu toată neplăcerea 
ce am resimţit pentru deranjamentul oca 
sionat fără voea mea. Astfel însuşi pri 
marul dete ordinile necesare de reche 
mare a trupelor trimise în Forum.

— Eată o parte din interesanta po
veste a coroanei de bronz. Ce a urmai 
ştim, şi cine vrea poate să o cetească în 
frumoasa carte: »Fraţi cu fraţi« a dlui 
Urechiă. Dr. E. D.

austriace, şi cu care se bagă şi persoana 
aliatului monarch în certele naţio
nale, această cutezanţă merită se fie 
energic respinsă. Guvernul german a 
observat faţă de toate luptele interne 
din Austria cea mai strictă neutra
litate; şi o va observa şi pe viitor. 
A mers chiar mai departe, când n'a 
conces, ca pe teritor german se se facă 
propagandă în favorul unei partide 
implicate în certele de limbă naţionale«.

Va se zică Germania observă cea 
mai strictă neutralitate faţă cu cele- 
cese întemplăîn monarchia austro-un- 
gară! Lasă frate că cunoaştem şi
noi — neutralitatea voastră!

*
f  loan  Bădilă, jude reg. de tribu

nal, membru fundator al »Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura po
porului român«, după lungi şi grele su
ferinţe, astăzi la orele 81/» din zi, în al 
61-iea an al vieţei, ’şi-a dat sufletul seu 
nobil, dedicat binelui public şi familiei 
sale, în mânile Creatorului.

Rămăşiţele pământeşti ale scumpu 
lui defunct se vor transporta Mercuri, 
în 3 Ianuarie st. n., la 2 ore d. a. din 
casa strada Urezului nr. 9, la cimiterul 
greco-oriental din suburbiul Poarta-Tur- 
nului, spre vecînică odihnă.

Sibiiu, în 1 Ianuarie st. n. 1900.
J a ln ica  fa m ilie .

— Comitetul »Asociaţiunei« a ţinut 
azi la 4 ore d. a. o şedinţă estraordi- 
nară sub presidiul dlui vicar Dr. II.
Puşcariu

Preşedintele a adus la cunoştinţă 
încetarea din vieaţă a dlui Bădilă, soţul 
generoasei fundatoare Ioana Bădilă, 
membru fundator al »Asociaţiunei«, care 
a donat »Asociaţiunei« 4 acţiuni de ale 
»Albinei«, spune că a dispus arborarea 
flamurei negre la casa »Asociaţiunei« şi 
a convocat această şedinţă estraordinară 
pentru-ca comitetul să iee disposiţiile de 
lipsă.

Comitetul esprimă la protocol con- 
dolenţele sale, aproabă arborarea fla
murei de doliu şi hotăreşte a se pre- 
senta corporativ la înmormântarea ge
nerosului binefăcător.

*
Pentru m onum entul Şaguna, dl

advocat Emanuil Ungurean din Timi
şoara a dăruit 60 coroane.

*
„Deutsches Volksblatt“ din Viena 

publică un raport amănunţit despre con- 
gregaţiunile din Sibiiu şi Deva, în cari 
s’au făcut interpelaţiunile în chesiunea 
Iancu, *

•j^tenuţa Roşea. Controlorul »Reu- 
niunei sodalilor români din Sibiiu«, dl 
loan Roşea, măiestru păpucar, a îndu
rat o grea lovitură, murindu-’i astă- 
noapte unica sa copilă Elena.

#
Cu daruri de Crăciun pentru co

lindătorii »Reuniunei sodalilor români 
din Sibiiu« s’a mai oferit d-na Ana 
Dobrotă n. Richter, ear’ d-na Maria 
Vas. Gămulea a contribuit 2 cor.

*
Sfâşiată de lupi. »Nagyvárad« pe 

basa unei scrisori primite din Vaşcou 
spune, că zilele trecute trei pădurari 
plecând la vânat de lupi în pădurea do 
lângă Vaşcou, au dat de trei lupi pu
ternici, cari sfăşiaseră o femeie. La puş- 
căturile lor lupii au fugit, lăsând în 
băltoacă de sânge partea din jos a tru
pului femeiei, după-ce trunchiul şi capul 
’i-’l mâncaseră deja. Cadavrul astfel 
trunchiat a fost pus pe targă de cloambe 
şi dus în Vaşcou. *

Chestiunea română şi chestiunea  
irlandeză. Dl Jules Brun, cunoscutul 
publicist şi poet francez filoromân pu
blică în ziarul »Z-a Roumanie« un inte
resant studiu asupra României sub titlul 
»La Roumanie historique, pittoresque 
et légendaire«. Studiul destinat pentru 
străinătate, va fi cuprins în urmă într’un 
volum. Precum vedem cu plăcere, dl 
Jules Brun nu se opreşte în studiul 
seu la frontierele regatului român, ci cu
prinde pe toţi Românii, în special şi pe 
Românii din Transilvania, Banat şi 
Ungaria. La începutul tratatului seu 
despre noi dl Brun face o interesantă 
paralelă între Transilvania şi Irlanda, 
arătând toate punctele în cari cele 
două chestiuni se aseamănă ori difer.

*
Alegerea de notar în  Bozovici.

Din o corespondenţă despre alegerea 
de notar în Bozovici, efectuită la 16 
Decemvrie sub conducerea protopretoru- 
lui Péczely Géza, aflăm, că la stăruinţele 
preotului loan Brînzeiu a fost ales con
curentul Gyermek Milán, scos din vr’o 
patru posturi până acum, deşi era şi 
un concurent român (George Penţa). Pe 
acesta însă protopretorul n’a voit să-’l 
pună în candidaţie, ear’ preotul nu 
numai nu a insistat pentru candidarea 
concurentului român, dar’ a înduplecat 
chiar pe cei 11 representanţi să-’şi re
tragă cererea pentru votarea secretă şi 
să aleagă cu aclamaţie pe Gyermek.

Puteau representanţii comunei Bo
zovici să-’şi aleagă un notar român, 
căci cu străini au făcut destule espe-

rienţe până acum. Comună mare curat 
românească, Bozoviciul a avut în vr’o 
şese ani vr’o şese notari străini şi 
tot n’a căpătat încă minte să se mai 
lase de spriginirea avaniţelor.

*
Liturgie română în  Viena. Din

prilejul sărbătorilor în Viena se va ce
lebra liturgie în limba română. Eată 
ce ni se scrie: Sâmbătă, 6 Ianuarie n. 
în ziua primă de Crăciun va cânta co
rul studenţilor universitari români din 
Viena în biserica Sf. Barbara (Postgasşe 
nr. 8) la ^,9 ore liturgia de I. Mureşan 
şi răspunsurile de G. Şorban, ear’ pri- 
ceasna va fi cântată solo bariton de dl 
Traian Mureşan. Duminecă, a doua 
zi de Crăciun tot la V»9 vor cânta ace
eaşi liturgie. La Anul-Nou se va cânta 
liturgia G dur de G. Şorban şi Axio
nul, duet de Ştefanescu.

„Pro Finnlandia“. La timpul seu 
daserăm ştire, că sub titlul de mai sus 

j va apără în Stockholm un album cuprin- 
j zend representaţiunile făcute la Ţarul 
I pentru retractarea ordinelor tăietoare 

în drepturile autonome ale Finnlandei. 
! Albumul a apărut deja în splendidă ese- 

cuţiune technicâ. Cuprinde în douespră- 
zece limbi representaţiunea, dedicate ce
lor douăsprăzece state şi naţiuni, ai că
ror representanţi ’şi-au ridicat vocea în 
favorul drepturilor Finnlandei, fiind re
produse, ca autografe, 1050 subscrieri. 
Seria o deschide adresa celor din Ger
mania, care se termină cu următoarele:

Nu putem crede, că un Domnitor care a 
convocat conferenţa internaţională pentru pace, 
se pună pe povîrnişul perirei un popor înflori
tor, harnic şi loial.

Adresa austriacă, subscrisă numai 
de profesori (39) dela universitatea din 
Viena, se cuprinde şi următoarea con
strucţie :

în urma grandioaselor impulse, pe cari 
Maj. Ta le-ai dat politicei ruseşti atât interne, 
cât şi esterne, lumea civilisată s’a obicinuit a 
vede în M. Ta un protector al ideilor dreptului 
şi păcei.

Cele 1050 autografe sânt dela cele 
mai de valoare persoane ale elitei inte
lectuale din întreagă Europa.

*
Difterită. In comuna Jaca boala 

difteritei grassează în mod epidemic. 
Toate şcoalele sânt închise. S’au luat 
cele mai estinse măsuri de apărare.

Budapesta — Orade. Ieri a fost dată 
comunicaţiunei linia telefonului interur* 
ban al Orăzei-mari. Orădanii vor pută 
vorbi cu Budapesta şi oraşele mai mari 
din provinţă.

Casa naţională.
Transport. 81 cor. 

Dr. Alesandru Mocsonyi, Birchiş 20 cor. 
loan V. Rusu, protopop, Sibiiu 4 »
Dr. C Diaconovich, I. secr.

al »Asociaţiunei«, » 5 »
Dr. Octavian Russu, advocat » 5 »
Dr. Liviu de Leményi, adv. » 5 »
loan Broju, capelan castrens » 5 »
loan Popovici, profesor, » 1 »

Suma 126 cor.

Masa studenţilor în Braşov.
Nicolae Garoiu, adv. Braşov 4 cor.

Fondul „loan Popa.su“.

a căror număr s’a mai îmbunătăţit puţin 
— pentru ascultarea dată şi declară a 
Xl-a adunare generală a Reuniunei ro
mâne de agricultură de închisă.

Rămâne în fine să mai constat, că 
dela Poplaca şi până în Răşinari e nu
mai un pas şi precum »Astra« în Po
placa, aşa şi »Reuniunea agricolă« în 
Răşinari a — păţit-o.

Bureanul.

Patriciu Drăgălina 2 cor.
Dr. Iuliu Olariu 2 >
Iosif Bălan 2 »
Dr. Petru Ionescu 2 »
Dr. Petru Barbu 2 »
Gerasim Serb 1 »
George Petrescu 1 »
Enea Hodoş 1

Suma 13 cor.

MAI  N O U
It é s h o i ti l.

De pe câmpul de răsboiu nu este 
nici o ştire nouă.

Mare sensaţio produce sechestrarea 
vaporului »Bundesrath« prin un vapor 
englez de răsboiu. »Bundesrath« este 
proprietatea societăţei germane ost-afri- 
cane de navigaţiune. El a fost seche
strat în faţa portului Delagoa şi forţat 
să meargă în portul D Urban, sub pre
test, că are pe bord arme pe seama 
Burilor. Procedura aceasta a Englezi
lor este o vătămare a disposiţiilor drep
tului internaţional.

O bună firmă veche întâlnim ea- 
răşi în apropierea Crăciunului, aceasta 
este renumita parfumărie Meitzer, care 
o mai recomandăm odată P. T. abonenţi.

Ştiri mérnute. Compositorul Carol Mil- ! 
löcker din Baden, autorul pieselor »Studentul j 
cerşitor« şi »Sărmanul Jonathan«, a fost lovit 
de apoplexie.

— Rammelsberg Carol Frideric, nestorul 
chemicianilor germani, a răposat Sâmbătă în 
Berlin în etate de 80 ani.

— »Vulturul« din Qradea-mare cu înce
pere de ieri a trecut în redactarea responsa
bilă a lui Iosif Sceopul.

— Bonifaciu Florescu, publicist şi pro
fesor la liceul Mihaiu-Viteazul din Bucureşti, a
răposat Sâmbătă.

V IA Ţ A  SOCIALĂ,
în loc de felicitări.

Tot mai mult teren prinde în so
cietatea românească ideea de a înlocui 
convenţionalismul felicitărilor de Anul- 
Nou şi alte ocasii, cu un ofert pentru 
scopuri culturale ori filantropice na
ţionale.

Şi e bine aşa. Naţiune săracă şi 
avisată numai la forţele noastre, de ce 
să mai jertfim unor forme convenţionale 
pentru a îmbogăţi poate pe străini, dela 
care cumpărăm bilete şi cuverte, ori 
statul, care ni-le espedează prin po
sta sa?

Când în tr’un mod mai nobil şi mai 
practic putem să ne reamintim amicii 
şi rudeniile, servind în acelaşi timp şi 
o causă a binelui nostru de obşte.

In ăst-an se part că ideea, salutară, 
de a răscumpăra felicitările, se va reá
lisa în mare măsură pretutindenea.

în Sibiiu s’a iniţiat din partea 
»Asociaţiunei« răscumpărarea în favo
rul »Casei naţionale«.

în Blaj s’a iniţiat răscumpărarea 
pentru fondul salarisărei preoţilor.

în Braşov pentru masa studenţilor, 
în Caransebeş pentru »faidul de 

ajutorare loan Popasu«.
Dorind a propaga ideea vom ţine 

de azi încolo în evidenţă toate rescim- 
părările de acest fel.

E C O N O M I E .
Adunarea generală a „Reuniunei agricole“ .

— Raport special. —

în anul acesta »Reuniunea română 
de agricultură din comitatul Sibiiului« 
’şi-a ţinut adunarea generală în fruntaşa 
comună Răşinari. Spre scopul acesta, 
comitetul Reuniunei, la care umilit sub
scrisul s’a ataşat, a plecat din Sibiiu 
Duminecă, în 19/31 Decemvrie a. c. la 
orele 10 a. m. spre locul destinat pentru 
adunare.

Am ajuns destul de timpuriu în 
comună şi am descins la primăria co
munală, unde am înţeles, că nu s’a 
luat nici o disposiţie unde să se ţină 
adunarea. Mulţumită dlui Liviu Brote, 
care a rugat pe dl primar să dispună 
aducerea la cunoştinţă a adunărei prin  
dubaşul comunei. Aşa s’a şi în
tâmplat.

Era la orele 2 p. m. când dl pre
şedinte D, Comşa în una din şalele 
şcoalei şi prin o vorbire acomodată 
»crisei« în care ne aflam, a deschis adu
narea, fiind de faţă inteligenţa din loc 
şi abia 10 poporeni. In cuvântul de 
deschidere dl preşedinte arată iubirea 
ce a avut-o mai nainte faţă de Răşină- 
reni şi că această dragoste începe tot 
mai mult a slăbi din motivul neprogre- 
sărei poporului pe nici un teren.

După deschiderea adunărei secret. 
Reuniunei, dl Victor Tordăşianu espune 1 
pe scurt raportul general al comitetului 
central, care se ia la cunoştinţă.

Se alege o comisiune din membrii: 
Iosif Goga, Mcodin Vidrighin, Coman 
Hămbăşan, Dr. Andressi şi MoiseFră- 
ţilă pentru censurarea socotelilor pe 
anul 1898.

Având în vedere timpul înaintat, 
la propunerea dlui Dr. Andressi, se ho- 
tăreşto ca şedinţa să nu se suspende, ci 
în timpul cât comisiunea esmisă va fi 
ocupată cu revidarea raţiociniilor se se 
ţină prelegerea din partea dlui preşe
dinte. Dl Demetriu Comşa în limbajul 
seu poporal ţine o frumoasă prelegere 
despre modul îmbunătăţirei vieţei popo
rului, despre isvoarele de câştig, pe 
scurt mijloacele ce ar fi de esploatat 
pentru înaintarea lor pe terenul eco
nomic.

Vorbeşte mai pe larg despre băn
cile rurale, despre folosul lor, recoman- 
dându-le cu toată căldura înfiinţarea 
unei astfel de bănci rurale sistem »Raiff
eisen«.

Frumos a vorbit dl Victor Tordă
şianu, secretarul Reuniunei, care arată 
ce progrese imense fac celelalte popoare 
conlocuitoare cu băncile rurale, din a 
căror venit susţin şcoalele, procură unel
tele trebuincioase pentru lucrarea pă
mântului, cumpără pământuri şi tot felul 
de dări, repartiţii le solvesc din venitul 
curat al acestor bănci.

Deşi vorbirea de deschidere a dlui 
preşedinte n’a fost de loc măgulitoare 
pentru Răşinăreni, totuşi aceste două 
prelegeri au pătruns atât de mult la 
mima celor de faţă, încât, s’au hotărît a 
înfiinţa o astfel de bancă înscriindu-se 
28 membri şi nu mă îndoesc, că dacă 
mai mulţi le-ar fi ascultat, numărul mem
brilor ar fi fost neasămănat mai mare.

Comisiunea esmisă cu censurarea 
raţiociniilor, prin referentul seu Dr. 
Andressi raportează şi la propunerea sa 
se dă absolutorul comitetului central 
precum şi mulţumită protocolară pen
tru activitatea desvoltată în decursul 
anului 1898.

Se votează mai departe mulţumită 
institutului de credit şi economii »Al
bina«, »Auraria« şi »Bistriţana« pentru 
ajutorul acordat, apoi dlui inginer Ilie 
Dopp pentru broşurile întitulate »Coma 
sările« dăruite Reuniunei, precum şi ofi 
ciilor protopretoriale Sibiiu, Sebeşul 
săsesc, Mercurea, Sălişte şi Nocrich pen 
tru ajutorul dat la încassarea taxelor

Se esprimă condolenţă pentru membrii 
decedaţi în anul 1898.

Finite toate acestea, preşedintele 
Reuniunei mulţumeşte celor de faţă —

invitare de abonament

„ T R I B U N A “ .
Cu 1 Iauuarie 1900 v. înoep 

noiie abonamente lunare, Quar
tale, sem eatrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt ru gaţi 
a grăbi ou reînoirea abonam en
telor lor, pentru regu lata  expe
diţie a  foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao priu 
mandate poştale ş i num ai pentru  
un timp, oare Inoepe ou prima şi 
se term ină ou ultim a lunei, după 
stilu l veohiu.
Abonamentul anual costă . 28 cor. — bani.
Abonamentul semestra! . . 14 cor. — bani
Abonamentul trilunar . . 7 cor. — bani.
Abonamentul lunar costă. . 2 cor. 40 bani.

E ste în interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé  fie însem nate  
oât se poate de ooreot şi leg ib il. 
Domnii abenenţi veohi sân t ru
g a ţi a  lip i pe m andatul postai 
adresa tipărită dela făşiile , în  
oare li-s’a  trim is „Tribuna“ până  
aoum.

Administraţiunea.

POSTA REDACŢIUNEI.
Dlui O. Pop în V. Statute puteţi prin 

dela Reuniunea de lectură din Zagra, (u. 
Magyar-Nemegye).

„F ebri‘*. Nu se poate publica.
D. V. S. în L. Fiindcă s’au comis mul 

mistificaţii, şi nu cunoaştem persoanele, nu p 
blicăm, decât după bilete tipărite.

„Nepreocupatul“. Acum când sânte 
preocupaţi de o chestiune aşa mare nici loc i 
avem pentru lăudarea alor noştri, ori-cât < 
harnici ar fi — doar’ datoria ’şi-o fac — şi oi 
cât de nepreocupate ar fi laudele aduse unoi 
Veţi înţelege.

Teatru orăşeneso în  Sibiiu.
Direcţiunea: Leo Bauer.

Mercuri, 3 Ianuarie n. 
ANONYME BRIEFE.

Farsă îu 3 acte, de Devallieres şi Mars
începutul la 7 ore seara.

S o s i ţ i  îu  T i b i i n .
La 1 şi 2 Ianuarie n. 1900.

Hotel »împăratul Romanilor« ; Contele 
Beldy din Cluj; Schrey din Viena, Abraham 
din Abrud, locotenenţi; Ilistek, restaurater din 
Budapesta; Baum din Alba-Iulia, Zech din Viena, 
comercianţi; Andrich din Triest, Aubin din Me
diaş, Zeravica din Cluj, Reinprecht din Buda
pesta, locotenenţi; Tkallacz, Ivascu, sublocote
nenţi din Făgăraş; Schul din Făgăraş, Szent- 
pétery din Ibaşfaleu, Rosenblatt din Viena, co
mercianţi; Necşa,]privatier, Lengher, advocat, din 
Braşov; Ilié, inspector din Budapesta.

Hotel > Meitzer*: Todor cu familia, pro
prietar din Oláh-Dellő; Marinescu, ofioial din 
Câneni; Diaconescu, Dancescu, Daniei, Diaco- 
neseu, Danciu, Popescu, din Câneni, comerci
anţi; Engel, comerciant din Bistriţă; Botha, ofi
cial din Făgăraş; Theodorescu, econom din Ro* 
beşti; Cazan, teolog din Filea.
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Presa noastră, ca totdeauna, nu are 
decât vorbe de laudă pentru »Călindarul 
Poporului«. Eată câteva voci :

,, Albina“.
»Este al 15-lea an al apariţiei ace

stui popular, interesant şi mult fo
lositor călinilor, care n'ar trebui 
sé lipsească din casa nici unui 
bun Român.

»Răvaşul nostru« este titlul sub 
care se găsesc în acest călindar toate 
peripeţiile prin care trece chestia naţio
nală. Ilustraţiuni bine esecutate fac 
din această lucrare o carte atractivă 
şi plină de cunoştinţe absolut necesare 
mai cu seamă pentru Românii de peste 
munţi«.

„Patria”.
Intre puţinele câlindare menite 

pentru a servi drept bu-soltt poporului 
nostru în toate afacerile cari îl privesc 

aproape în decursul muncei sale, de 
i an ocupă un loc principal dacă nu 
r primul loc „Călindarul Popo- 
li“ pe anul visect 1900 apărut în 
ra societ&ţei pe acţiuni „ Tipografia“ 
Sibiiu, care s’a trimis şi redacţiunei 
:re.
Acest calălindar, care Intră în al 
ea an al esisttnţei sale şi care se 
le pe 155 pagini oct. mic, plus nu- 
ise pagini cu inserate folositoare, 
adevărată podoabă a  litera- 
i noastre calendaristice.
Edat sub egida dirigenţei ziarelor 
>una “ şi „Foaia Poporului“, „Că- 

***iuarul Poporului“ nici n’a putut fi alta 
decât nn adevărat călindar naţional, 
edat anume în bine înţelesul folos al po
porului nostru.

De o deosebită importanţă este şi 
în anul acesta rubrica „ Răvaşul n o stru 41, 
care conţine pe 40 pagini evenimentele 
cele mai importante pe toate terenele în 
anul 1899 între Românii din Ardeal, 
Ungaria, România şi Bucovina şi în 
genere în lumea mare.

Răvaşul acesta e un perfect cata
stih al mişcărilor naţionale româneşti 
în scurte dar’ precise liniamente. Pentru 
delectarea ochiului s’a îngrijit direcţiu
nea prin ilustrarea călindarului cu vre-o 
2 0  tablouri bine reuşite, cari se referă 
la mişcările Românilor.

Şi acest călindar cu un material 
atât de bogat costă broşurat numai 20 cr. 
plus 5 cr., ear’ compactat în pânză de 
Balon 50 cr. şi 10 cr. porto.

Animăm din tot adinsul inteligenţa 
şi poporul nostru, ca să-’si procure acest 
călindar folositor, care face toată onoarea 
editorilor sei. Atragem totodată şi deo 
sebita atenţiune a editorilor călindarului 
nostru bucovinean, asupra acestui călin
dar, demn de a f i  imitat în toate pri
vinţele. v.—t.—r.

„Liga Română”.
„Frumos şi bine întocmit acest că

lindar se presentă ca o adevărată carte 
ilustrată pentru popor.

O mulţime de articole, schiţe, po
vestiri, bibliografii, etc., precum şi mai 
multe clişeuri bine reuşite dau acestui 
călindar o înfăţoşare foarte plăcută şi 
nu putem decât să-’l recomandăm tutu
ror Românilor“.

„Revista Orăştiei“.
»Ca în toţi anii, aşa şi de astă- 

dată, Călindarul acesta are un cuprins 
bogat şi e scris intr’un stil poporal*.

„ Transilvania“.
E binecunoscutul şi bine văzutul 

oaspe al poporului nostru, călindarul 
întocmit cu adevărată pricepere 
pentru trebuinţele poporului, 
primit şi până acum numai cu elogii 
din partea presei noastre chiar şi din
colo de Carpaţi.

Progresul ce-’l face acest călindar 
din an în an e foarte îmbucurător; în 
anul acesta e mai bogat cu o coală în
treagă, decât în anul trecut, rămânând 
cu toate acestea preţul vechiu de 20 cr.

Pe lângă partea obicinuită calen
daristică, întocmită cu îngrijire deo
sebită, cuprinde o parte literară bogată 
şi variată, ca şi care rar găseşti 
în călindarele noastre cele mai 
alese.

De un interes deosebit este ru
brica „Răvaşul nostru” (Septem
vrie 1898—Octomvrie 1899), lucrat de 
loan Scurtu, care se întinde pe 34 pag. 
şi ne ofere o oglindă completă despre 
mersul tuturor afacerilor noastre.

Călindarul e bogat ilustrat, ear’ ti
parul nu lasă nimic de dorit

.Familia”.
ilui* pe anul 

Q u a \ . « u .  u v  « w u w . ,—nea » Tribunei* 
iitat de institutul »Tipografia« din 
u, a apărut cu un cuprins bogat 
riat. O lectură foarte interesantă, 
trată cu multe portrete şi ilustra- 

f— actuale. Şi de astă-dată forţa în
tregului este rubrica ^Răvaşul nostru» 
în care se descrie istoricul anului trecut 
privitor la noi Românii, astfel încât ori
care cetitor are înainte-’şi o oglindă 
fidelă a anului. îndeosebi e bogată par
tea politică a răvaşului, care se încheie 
cu Românii la columna lui Traian.

Ţăranii cari nu cetesc gazete, 
dar’ şi aceia cari cetesc, vor găsi în 
acest răvaş un resumat complet al 
faselor prin cari a trecut naţiunea ro
mână în anul acesta. De aceea con
statăm cu plăcere, că şi de astă-dată 
»Călindarul Poporului« ’şi-a împlinit 
chemarea. Este instructiv. O adevă
rată carte pentru popor.

„Unirea”.
„E cel mai lăţit şi deodată şi cel 

mai bine redactat călindar din cele apă
rute până acum. Ca şi în trecut nota 
naţionalistă e, ceea-ce a dirig at pe re
dactorii lui. Tot ce a atins vieaţa ro
mânească în decursul unui an, toate su
ferinţele, toate bucuriile de cari au fost 
stăpâniţi, toate le găseşti ari înşirate ca 
şi într’un lanţ cu măiestrie alcătuit. Pie
sele de cetire sünt admirabil alese din 
Carmen Sylva, Coşbuc, Iudita Secula, din 
escebnta broşură „Tragedia Calvarului-* 
ş. a. Aci e şi inimosul „Răvaş“, pe 
care sünt încrestate toate îutâmplările 
anului trecut, — sânt şi versuri, poveţe 
ecouomice, snoave şi chipuri din lumea 
românească ori portrete de bărbaţi frun
taşi, capete încoronate ş. a. Ari e şi 
părechea Butean din Ciomacoz, cari în 
timp scurt au fă uî fundaţiuni de aproape 
20 mii fi. Afară de acestea rubricile ne
cesare unui călindar, postă, telegraf, tîr- 
guri şi multe inserate.

Ne împlinim o plăcută datorinţă do
rind ca acest călindar bun şi ieftin 
sé ajungă în manile tuturor oame
nilor cu carte din oraşe şi sate. 
Ţăranii noştri ori de câte-ori îl vor des
chide în decursul unui an, vor avă tot
deauna prilej să înveţe şi să-’si câştige 
noue cunoştinţe“.

A apărut:
„Caracterele m orale esem ple  

şi sen ten ţe”, culese din istoriile şi li
teraturile popoarelor vechi şi moderne 
de loan Papea, profesor la gimnasiul 
din Braşov. Tendinţe acestei publica- 
ţiuni preţioasă călăuză în mâna tinere
tului ni-o spus însuşi cuvintele puse ca 
motto: »Curăţenia năravurilor şi însu
fleţirea pentru ideale fac pe un popor 
fie cât de mic trainic şi puternic«. — 
Preţul 2 coroane şi 50 fileri.

ECHOURI LITERARE.
Despre Tragedia Calvarului au 

apărut două recensiuni, competente, şi 
foarte favorabile. Sünt organele noa
stre bisericeşti principale, cari se ro
stesc.

»Telegraful Románt în recensiu- 
nea sa conclude astfel:

»Această scriere tratează momen
tul cel mai sfâşietor de inimă, divina 
tragedie a Mântuitorului nostru Isus 
Christos. O recomandăm ca o lectură, 
ce înalţă şi înduioşează inima creşti
nului«.

»Unirea* se pronunţă între altele 
astfel:

E o adevărată tragedie, dar’ o 
tragedie sfântă. Ca şi în o măiastră 
operă de artă autorul lasă să urmeze 
una după ceealaltă scenele cele mai 
emoţionătoare, care te fac să tremuri 
de nerăbdare pentru apropiatul sfirşit. 
Şi de ai ave în pieptu-’ţi inimă păgână 
încă ar trebui să te înduioşezi când 
ceteşti, »durerile cele mai crâncene« pe 
cari le-a suferit eroul acestei tragedii 
sfinte.

Traducerea nu e mai pe jos de 
cuprins. Limba e foarte frumoasă: e 
cea din sfintele cărţi. Citând adese din | 
biblia lui Clain, traducătorii au împru- i 
mutat stilul vechilor scripturi. ,

De partea technică nu avem de zis 1 
decât ear’ cuvinte de laudă. Esecutarea 
tipografică şi broşarea în stil franţozesc ! 
satisfac celor mai esagerate pretensiuni 
şi fac multă laudă »Tipografiei« din 
Sibiiu.

Terminând ne ţinem de cea mai 
plăcută datorinţă a recomanda cartea 
aceasta tuturor acelor, ce doresc o lec
tură bună şi frumoasă, un graiu curat 
românesc«. A.

Pentru redacţia ai editură responsabil: Andre ii Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: iosif Marschall.

T R I B U N A

Un finer român
stud. abs.

caută ocupaţie în o cancelarie 
ad vocatia lă  sau notarială.

x x x x x x x x x x x x x x y
[405] 1 -2

d u a lită ţi bune, probate,
în

stofe pentru haine
die  bărbaţi

trimite [292] 22—22

dsspărţemâflîui de postovării
al firmei

Kastner &  Öhler, în Graz.
Specialitate:

P o s t a v  (Loden) d© Ş t ir i» .  
Mustre gratis. 

P r e ţ u r i  f i x e .

j É L  „Tipografia“ , soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Î L Se află de vénzare:

George du Maurier

T ü í L B Y .

IN ROMÂNEŞTE
DK

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul 2 cor. plus 10 fii. porto.

A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia“, 
societate pe acţiuni în Sibiiu

Teoria Dramei
cu un tractat instructiv despre frumos şi artă

de
Dr. Io s if  B laga,

profesor.
Preţul 3 oor. 60 fii inclusive 30 fii. porto. 

„Tipografia“, societate pe aoţ. in Sibiiu.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sib iu 
ie află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro- 
uână şi cultura poporului român"

P O V E S T I D IN  PO PO R
adunat© de

loan Pop-Retegeanul.
Lest op, care se extinde pe 216 pagina, ca- 
irinzâal cele mas frumoaso poveşti şi la urmă 
1 însemnare a provinctalismolor, costă armai 

1 cor. plus 20 fii. porte.

De Crăciunul 1899!
--

Ca în toţi anii, suscit în memorie onoratei mele clientele, că 
esposiţia e gata şi deamnă şi acum de văzut.

Cassate de parfum , g a rn itu ri de to ilette , de aparate  
p en tru  ara péru l şi in strum ente  de ras, cum şi toţi ceialalţi 
articli ai acestei branşe, numai de cea mai bună calitate şi cea mai ; 
curată confecţionare. j-395j 7__8

Parfumeria. 3Xeltzer,
strad a  Cisnădiei, palatu l comandei de eorp.
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Bolnavi do nervi şi de boale genitale

m ulţum esc însănetoşarea universal - renumitului

i f t i l i l  l m “ *I®

l

Budapesta VI., în Plaţa-Teresia 44.
Acest institut special, care în ce priveşte comfortul şi eleganţa este 

unic în felul seu, se recomandă în cel mai călduros mod.

însănetoşarea grabnică surprinzătoare după
metodul die cură „Katophorese“,

O  care întrece mult în efect pe toate celelalte metode, întru-cât chiar şi cele 
mai complicate forme ale morburilor grele de sânge şi de piele, siphilis, 
morburi femeieşti, îndeosebi caşuri de slăbiciuni virile, impotenţă, provenite 
din pécatele tinereţelor, — se curează radical şi pen tru  to tdeauna 

în sale de cură hydro-electroterapice. [390] 7—10
Onorar după deplina curare. — La scrisori se răspunde franco- q  
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Doriţi se cetiţi

Vi-se recomandă
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un interesant
R o m a n ?

Cfestefal im  Ca r p a ţ i* *
Rom an din vieaţa poporului rom ânesc din Ardeal.

de

J u l e ®  V e r n e  
WT* Premiat de „Academia franceză“. 

Traducere, — unica antorisată de editorul proprietar francez făcuta
de

V ic to r  O tiişo r .
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-f-XII. pagini, In octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţii romár: eşti, şi este împodobit cu

WT* 2 6  ilu straţiun i
admirabile, executate după clişeuri din Paris 

P r e ţ u l :
Ediţiunea populară: 1 oor. 60 fii. -f- 10 £1. porto postai. 

Ediţiunea do lux: 2 cor. 40 fii. +  20 fii. porto.
Ediţiunea de lux compactat: 4 oor. +  20 fii. porto.

Cel mul potrivit cadou e un „Castel“.
A se adresa direct la

Librăria „T ipog rafie i“, soc. pe acţiuni,
S ib iiu , s tra d a  P o p lăc ii n r. 15.

PflRt/a tipar responsabil: I o s i f  M ars h a ll.
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